

Ikt.sz.: 55-86/2015.

**NÓGRÁD MEGYEI ROMA NEMZETISÉGI
ÖNKORMÁNYZAT**

JEGYZŐKÖNYV

Készült: a Nógrád Megyei Roma Nemzetiségi Önkormányzat **2015. december 14-én, 13⁰⁰ órai kezdettel** Salgótarjánban, a Megyeháza Hadady-Hargitay termében megtartott közmeghallgatásáról.

Jelen vannak: Jónás Gábor, elnök
Danyi Attila, a testület elnökhelyettese
Dombiné Chikán Kornélia, a testület tagja
Klajbán Róbert János, a testület tagja
Rácz Attila, a testület tagja
dr. Sárközi Judit, a Hivatal munkatársa
Galajda Lászlóné, a Hivatal munkatársa

Meghívottak: Tamási Ildikó, a Nógrád Megyei Kormányhivatal Foglalkoztatási Főosztályának vezetője
Karvai Norbert, r. alezredes, a Nógrád Megyei Rendőr-főkapitányság Közrendvédelmi és Határrendészeti Osztályának vezetője
Jónás Gábor, az Országos Roma Önkormányzat képviselője
Kirisics Lajos, az Ipoly-Erdő Zrt. képviselője

A jelenléti ív a jegyzőkönyv mellékleteként csatolásra kerül.

Jónás Gábor:

Köszönti az közmeghallgatáson megjelenteket. Kiemelt tisztelettel köszönti Tamási Ildikót, a Nógrád Megyei Kormányhivatal Foglalkoztatási Főosztályának vezetőjét, Karvai Norbert r. alezredest, a Nógrád Megyei Rendőr-főkapitányság Közrendvédelmi és Határrendészeti Osztályának vezetőjét. Köszönti Kirisics Lajost, az Ipoly-Erdő Zrt. képviselőjét valamint Jónás Gábor urat, aki az Országos Roma Önkormányzat képviselője.

Felkéri Tamási Ildikó főosztályvezető asszonyt, hogy tartsa meg tájékoztatóját a 2015. évi foglalkoztatási programokról.

Tamási Ildikó, főosztályvezető asszony:

Megköszöni a megtisztelő meghívást, megtartja rövid prezentációját.

Jónás Gábor:

Megköszöni a tájékoztatást. Javasolja, hogy a további beszámolók megtartása után tegyék fel kérdéseiket a jelenlévők.

Elmondja, hogy a Nógrád Megyei Roma Nemzetiségi Önkormányzat az Ipoly-Erdő Zrt-vel valamint a Nógrád Megyei Rendőr-főkapitánysággal korábban együttműködési megállapodást alakított ki. A rendőrséggel kötött együttműködésben szerepel az Ipoly-Erdő Zrt. képviselőinek felkeresése, akik a hátrányos helyzetű személyek részére támogatást tudnak biztosítani, például fakitermelés hulladékgyűjtésért cserébe.

Kiemeli a roma közösség hátrányos helyzetét. Meglátása szerint a Nógrád Megyei Roma Nemzetiségi Önkormányzat működésének egyik célja a hátrányos helyzetű, rossz életkörülményű személyek élethelyzetének segítése, életkörülményeik javításához való hozzájárulás.

Felkéri Karvai Norbert r. alezredes urat tájékoztassa a testületet a Nógrád Megyei Roma Nemzetiségi Önkormányzat valamint a Nógrád Megyei Rendőr-főkapitányság között létrejött együttműködésről.



Karvai Norbert, r. alezredes:

Megtartja tájékoztatóját.

Jónás Gábor:

Megköszöni a tájékoztatót.

Kirisics Lajostól, az Ipoly-Erdő Zrt. képviselőjétől megkérdezi, hogy – a falopások visszaszorítása valamint a hátrányos helyzetűek segítése érdekében – hogyan tudnák tájékoztatni a különféle faadományozási és egyéb lehetőségekről – a helyi önkormányzatokat.

Kirisics Lajos:

Megköszöni a testület meghívását a mai közmeghallgatásra. A faszedési, fagyűjtési lehetőséggel kapcsolatosan elmondja, hogy az Ipoly-Erdő Zrt. a tulajdonában álló erdőterületeket kezeli, és maga a gazdasági társaság állami tulajdonban álló szervezet. A társaság működését egyrészt a hatályos jogszabályok, másrészt a tulajdonos – a magyar állam – belső szabályzata, valamint az üzleti terv szabályozza. Az üzleti tervben a fatermék kiértékesítése szerepel, mely azt jelenti, hogy minden kitermelt fa olyan termék, melynek ára, értéke van, amelyből árbevétel kell produkálni. Az Ipoly-Erdő Zrt. az elmúlt időszakban – 2004. óta – folyamatosan részt vesz a közmunkaprogramokban, és ennek keretében rendszeresen biztosít a lakosság számára kedvezményes favásárlási lehetőséget, valamint részt vesznek a Belügyminisztérium által biztosított programokban. A hátrányosabb helyzetű személyek részére bizonyos időszakonként adományokat is nyújtanak. Az erdőterületen történő fagyűjtés rendjét az „erdőtörvény”, a munkavédelmi szabályzat és a balesetvédelmi szabályzatok meghatározzák. Kiemeli, hogy a fakivágás, a fagyűjtés nem veszélytelen, külön szakértelmet kívánó tevékenység. Tulajdonosi döntés szabályozza, hogy az erdő területén kitermelt faárut milyen áron lehet értékesíteni. Elmondja, hogy a fakivágás csak olyan területen történhet, ahol azt a hatóság által engedélyezett erdővédelmi határozat azt megengedi. A korábbi időszakban történt próbálkozás a Jónás Gábor képviselő úr által is említett támogatási formával, viszont problémát okozott a fuvar költség. A jelenlegi támogatási forma – melyet más önkormányzatok is használnak – hogy az önkormányzat kedvezményes áron felvásárolja a faárut, és azt osztja szét a hátrányos-, rászoruló lakosok között.

Jónás Gábor:

Megköszöni a tájékoztatót. Elmondja, hogy a hátrányos helyzetű személyek fával történő kisegítése érdekében szeretnék személyesen felkeresni az Ipoly-Erdő Zrt. vezérigazgatóját, Kiss László urat. Fontosnak tartja, hogy a kitermelt fa szállítása során vonják be a helyi önkormányzatokat, polgármesteri hivatalokat.

Kirisics Lajos:

A közmeghallgatáson elhangzottokról tájékoztatni fogja Kiss László vezérigazgató urat.

Jónás Gábor:

Megköszöni Kirisics Lajos úr részvételét.

Tamási Ildikó főosztályvezető asszony tartalmas beszámolójához kapcsolódóan kiemeli, hogy a foglalkoztatási statisztikai adatok növekedő tendenciát mutatnak. Fontosnak tartja, hogy Nógrád megye foglalkoztatási helyzete javuljon.

Hangsúlyozza a Nógrád Megyei Rendőr-főkapitánysággal az eredményes együttműködést. A kooperáció keretében kiemelt jelentőségű programok kerülnek megvalósításra, például táboroztatás, konfliktuskezelői programok roma nemzetiségű személyek részére. Fontos a kisebbségi önkormányzatok, egyéb szervezetek szoros együttműködése a hátrányos helyzetű személyek segítése érdekében.

Megkérdezi van-e valakinek kérdése, észrevétele?

Jónás Gábor, az Országos Roma Önkormányzat képviselője:

Megköszöni a beszámolókat. Kiemeli a Nógrád Megyei Kormányhivatal Foglalkoztatási Főosztálya valamint a Nógrád Megyei Rendőr-főkapitányság jelentős tevékenységét.

Jónás Gábor:

Fontos a jelenlévő szervezetekkel kialakított szoros kapcsolat. Megkérdezi van-e valakinek további kérdése, észrevétele.

RÁCZ ATTILA:

A közmunkaprogrammal kapcsolatosan rövid kiegészítést tesz. Meglátása szerint a kialakított rendszer rossz, az emberek képesítésükhöz képest alacsony szellemi teljesítményt és tudást igénylő munkát végeznek alacsony pénzösszegért. A helyi önkormányzatoknak a közmunkások tudásához illő munkát kellene biztosítaniuk.

TAMÁSI ILDIKÓ, FŐOSZTÁLYVEZETŐ ASSZONY:

Jogsabály írja elő, hogy a közmunkásoknak 8 órában kell munkát végezniük. A minisztérium a közmunkaprogramot illetően szigorú teljesítménymutatókat vár el, a kért támogatásokat ezen mutatók teljesítéséért nyújtja. A helyi önkormányzatokra is szigorú elvárások vonatkoznak. A munkaruha valamint a védőruha biztosítása az önkormányzat kötelessége, melynek költségeit a közmunkaprogram fedezi. Elmondja, hogy az elmúlt időszakban tapasztaltak alapján minden év elején nagyobb a közmunkások létszáma a településeken, mint a rendelkezésre álló pénzeszköz. A támogatás a bérjárulékok 85%-át valamint a közmunkás személyek útiköltségét fedezi, tehát a támogatás nem fedezi 100%-ban a közfoglalkoztatottak bérét és egyéb járulékait. Elmondja, hogy a munkaruhát a közmunkás személyek biztonsága érdekében biztosítják. A 2015-ös évben volt rá példa, hogy a közmunkások 100%-os bérét valamint védőfelszerelésüket, munkaruháit is biztosította az állam az önkormányzatok részére. Tudni kell, hogy amennyiben az időjárási körülmények nem teszik lehetővé a munkavégzést, a közmunkás személyek alacsonyabb bért kapnak. Kijelölt személyek ellenőrzik a tényleges munkavégzést. Elmondja, hogy ha az önkormányzat a közmunkások részére nem biztosít munka-, védőruhát, akkor büntetést szabnak ki az illetékes önkormányzatra. A közmunkások táppénze, betegállománya a szigorú elszámolási rendszer miatt jelentős problémát jelent, ez teljes mértékben az önkormányzatok költségvetését terheli. Jelzi, hogy a közmunkát ellátó személyekkel határozott időre kötnek szerződést az önkormányzatok.

RÁCZ ATTILA:

Kiemeli, hogy vannak olyan települések ahol a közmunkások részére nem biztosítanak munkaruhát.

TAMÁSI ILDIKÓ, FŐOSZTÁLYVEZETŐ ASSZONY:

Javasolja, hogy ha eseti, akár ilyen, akár más jellegű problémát észlelnek, azt – panaszként – a Foglalkoztatási Főosztály részére jelezzék.

DOMBINÉ CHIKÁN KORNÉLIA:

Ismer példát arra, hogy egyes településen átvételi elismervényt íratnak alá a munkaruha tényleges átadása nélkül.

TAMÁSI ILDIKÓ, FŐOSZTÁLYVEZETŐ ASSZONY:

Minden esetben próbálnak jogszerűen eljárni, a munkavédelmi és munkavégzési eszközöket minden közmunkás részére biztosítani. A Munkavédelmi Felügyelőség Magyarországon több millió Ft. értékben biztosít védő-, és munkaruhát. Amennyiben valamely közmunkás tudja bizonyítani, hogy papír alapon átvette az említett felszerelést, viszont ténylegesen nem kapta meg, az ellenőrök vagy akár a Foglalkoztatási Főosztály munkatársai felé panasszal élhet.

RÁCZ ATTILA:

Egyetért a főosztályvezető asszony által elmondottakkal. Elmondja, hogy problémát jelent egyes településeken, hogy hétfőig is „dolgoztatni” akarják a roma nemzetiségű közmunkásokat, pedig a munkaidő csak hétfőtől péntekig tart.

TAMÁSI ILDIKÓ, FŐOSZTÁLYVEZETŐ ASSZONY:

Konfliktus-, feszültségkezelés céljából javasolni szokta, hogy a felmerülő problémákat elsősorban a munkavállaló és a munkáltató egymás között próbálja megoldani. Amennyiben a problémát ez úton nem sikerül megoldani, akkor a Munka Törvénykönyve szabályaival lehet élni. Fontos, hogy az egyének ne a konfliktust növeljék, hanem a probléma megoldását keressék. Fontos a probléma jelzése a helyi polgármesterek, jegyzők felé, hiszen ők is nagy mértékben tudnak azok megoldásában, javításában segíteni.

RÁCZ ATTILA:

Kiemeli, hogy sok településen van probléma. Szécsényben nagyon rossz a közmunkások helyzete. Elmondja, több esetben tapasztalta, hogy az illető személy próbálta megbeszélni a konfliktust az illetékes személlyel, de

nem találtak megoldást, így fel is adta a próbálkozást. Elismeri, hogy sok esetben a közmunkás személyek is hibásak, de kiemeli, hogy nagyon sok becsületes roma nemzetiségű ember dolgozik a közmunkaprogramban. A Nógrád Megyei Roma Nemzetiségi Önkormányzat egyik fontos feladatának tartja a roma közösség – kiemelten a hátrányos helyzetű személyek – segítségét.

Karvai Norbert, r. alezredes:

Fontos az együttműködés erősítése, hiszen ezáltal hatékonyabban működne az információ átadása is. A rendőrségnél bevezetett konfliktuskezelési mediációs képzések célja, hogy javítsák a lakosság – köztük a roma népességű személyek – magatartását, hozzáállását.

Elmondja, hogy több eljárás indult különféle – kábítószer fogyasztás, terjesztés – ügyekben. A bűncselekmények visszaszorítása jelentős feladatot jelent a rendőrség számára. Röviden kitér a fogyasztott valamint árusított kábítószer összetételére, jelzi, hogy újabb készítményeket gyártanak – egy-egy alkotóelem megváltoztatásával –, melyek még a tiltólistán sem szerepelnek. Ezeket a rendőrség bevizsgálhatja, és ezután indítja meg az eljárást. Kéri a testületet – akár megyei, akár települési szinten – az információ nyújtására.

Jónás Gábor:

Jelzi, hogy ezen tevékenység visszaszorítása közös érdek.

Karvai Norbert, r. alezredes:

A különféle kábítószeres kiemelten a fiatalok számára jelentenek veszélyt, hiszen nem tudhatják, hogy az egyes tudatmódosító szerek milyen hatást, viselkedést váltanak ki a fogyasztó személyekből. Elmondja, hogy ezen szerek alatt álló emberek gyakrabban követnek el bűncselekményeket. Már a kisiskolások körében is tájékoztatókat tartanak a különféle kábítószerokról, azok használatáról. Ezen előadások célja a drogfogyasztás visszaszorítása. Több szabálysértést követnek el telefonlopások által.

Rác Attila:

Megköszöni a tájékoztatást. Kiemeli, hogy a Nógrád Megyei Roma Nemzetiségi Önkormányzatnak segítenie kell a Nógrád Megyei Rendőr-főkapitányság munkáját.

Jónás Gábor:

Megkérdezi van-e valakinek további kérdése, észrevétele. Átadja a szót Dombiné Chikán Kornélia képviselőasszonynak.

Dombiné Chikán Kornélia:

A balassagyarmati közmunkásokhoz kapcsolódóan ő is elmondja, hogy a képzésekkor, valamint a munkavégzés során azt tapasztalta, hogy több esetben aláírásra került a különféle munkaruhákról, munkaeszközökről szóló átadás-átvétel, tényleges eszköz átadás viszont nem történt. Jelzi, hogy több esetben fenyegetés útján kényszerítették ki a közmunkások aláírását. Meglátása szerint a közmunkaprogram során a helyi önkormányzatok részére rendelkezésre álló pénzüsszeget gyakran más célra használják fel. Véleménye szerint a hatékony foglalkoztatás érdekében fontos figyelembe venni a törvényben meghatározott emberi méltóságot. Más jellegű munkát kell biztosítani a nők és a férfiak részére is. Fontos figyelembe venni, hogy nem csak a munkavállalóknak, hanem a munkáltatóknak is vannak kötelezettségeik. Több településen emberi jogokat sértő bánásmódot tapasztalt.

A fiatalok körében jelentősnek tartja az iskola csellengést. Ebben a körben jelentős felügyeletre lenne szükség. Fontos lenne nyilvános települési ifjúsági klubokat – hagyományörző csoportokat, focicsoportokat – kialakítani, ahol a roma fiatalok szabadidejüket eltölthetik, a meglévő ifjúsági programok nagyobb propagandájára lenne szükség.

Megkérdezi Balassagyarmaton létezik-e roma polgárőrség.

Karvai Norbert, r. alezredes:

Nem létezik.

Dombiné Chikán Kornélia:

Meglátása szerint szükséges lenne egy roma polgárőrség létrehozása is.

Jónás Gábor:

Elmondja, hogy tudomása szerint ez már folyamatban van.

Karvai Norbert, r. alezredes:

A Nógrád Megyei Roma Nemzetiségi Önkormányzat valamint a Nógrád Megyei Rendőr-főkapitányság között létrejött együttműködés egyik jelentős célja a roma polgárőrség létrehozása, ennek érdekében bevonásra került a megyei polgárőrség vezetője. Elmondja, hogy a Nógrád Megyei Polgárőr Szövetség elnöke, Vass Miklós úr felajánlotta, hogy a megalakulás segítése érdekében tábort is szervezne.

Jónás Gábor:

Jelzi, hogy többek között Hugyagon, Balassagyarmaton illetve Rétságán szeretnének létrehozni roma polgárőrséget. Balassagyarmaton 7 fő, Hugyag térségében 5 fő, valamint Rétságán is 5 fő alkotná a csapatokat.

Dombiné Chikán Kornélia:

A rendőrség eddigi munkáját kiemelkedő jelentőségűnek tartja. Panaszként megemlíti, hogy a rendőrség részéről tapasztalta a nemzetisége miatt diszkriminációt. Több esetben sem segítettek neki egyes problémák megoldásában.

Karvai Norbert, r. alezredes:

Kéri, hogy ha a jövőben ilyen esetet tapasztal, jelezze felé.

Jónás Gábor:

Megkérdezi, hogy az említett eset hol történt?

Dombiné Chikán Kornélia:

Balassagyarmaton, ahol a rendőrség munkatársainak hozzáállása végett nem tudott feljelentést tenni, így az állampolgársági jogaival élni. Volt arra is példa, hogy a járőr az incidens során a helyszínen nem intézkedett.

Jónás Gábor:

Átadja a szót Klajbán Róbert képviselőtársának.

Klajbán Róbert:

Tamási Ildikó főosztályvezető asszonytól megkérdezi, hogy hogyan működik az „Ifjúság Garancia Program”. Ismert, hogy a programban 18-25 éves korosztályú személyek vehetnek részt, valamint a részvétel regisztrációhoz kötött, a résztvevőket vállalkozók fogják foglalkoztatni. Milyen támogatást kap az adott személyek után a programban résztvevő vállalkozó?

Tamási Ildikó:

Rövid tájékoztatást ad az „Ifjúság Garancia Programról”. A részt venni kívánó fiatalok egy rendszerbe lépnek be, és ezzel a Foglalkoztatási Főosztály egyfajta felelősséget vállal, a regisztrált személyek elhelyezését segíti akár képzésre történő irányítással, a vállalkozóvá való válás segítségével, munkáltató felé történő közvetítéssel, lakhatási támogatások folyósításával. Fontos, hogy a programba bekerült személyeknek is különféle kötelezettségeik vannak, köteleességük keresni az álláslehetőségeket, a képzéseket. A roma közösséget illetően elmondja, hogy fontos – az elhelyezkedés céljából – legalább egy szakmai képesítés megszerzése. A bértámogatást illetően, ha valakinek nincs szakképesítése és úgy helyezkedik el egy adott munkáltatónál, akkor számára 8 hónapon keresztül a bérjárulék 100%-át fedezi az állam, viszont a munkáltatónak további 4 hónap foglalkoztatási kötelezettsége van. Amennyiben szakképzett személy helyezkedik el egy adott foglalkoztatónál, akkor 6 hónapig fedezik a bérjárulék 100%-át, és a munkáltatónak 3 hónap továbbfoglalkoztatási kötelezettsége van. A munkaviszony megszüntethető közös megegyezéssel. Elmondja, hogy ha a munkáltató rendes felmondással bocsátja el a munkavállalót, akkor rá visszafizetési kötelezettség vonatkozik. A képzésből kikerült, elhelyezkedett személyek 3 havi bérjárulékát 100%-ban fedezi az állam. Kiemeli, hogy egy egyén többféle támogatást is igénybe vehet. Jelzi, hogy a 25 év alatti fiatalok – kiemelten a kisebbséget – nagyon sokan nem lépnek be a programba.

Kéri a testületet, az „Ifjúsági Garancia Programról” tájékoztatassák a roma fiatalokat.

Jónás Gábor:

Megköszöni a tájékoztatást. Fontos a konfliktusok kezelése, a problémák megoldásának segítése mind a foglalkoztatás, mind a bűncselekmények visszaszorítása terén. Kiemelkedő jelentőségű, hogy a megyei roma önkormányzat együttműködjön mind a rendőrséggel, mind a foglalkoztatási főosztállyal. A mai közmeghallgatás egyik célja ezen együttműködés segítése, a szükséges információk megszerzése, azok továbbítása.

Megkérdezi van-e valakinek további kérdése, észrevétele? További hozzászólás nem volt.

Megköszöni a meghívott vendégek valamint képviselőtársai részvételét, a közmeghallgatást bezárja.

k.m.f.


Jónás Gábor
elnök


Nagy Aletta
jegyzőkönyvvezető